

# 地质宫的灯火永不熄灭

## 疫情期间黄大年团队侧写

新华社长春5月5日电(记者孟含琪、张博宇)今年是我国知名战略科学家黄大年逝世的第五年。斯人远走,精神永存,地质宫的灯火永不熄灭。

3月以来,吉林省遭遇了新冠肺炎疫情。在奋战科研的前线,在抗击疫情的前线,黄大年精神依旧是鼓舞人们心有大我、无私奉献、冲锋在前的动力源泉……

### 传承

“组织研究生组会,指导毕业生论文,为大三学生线上专业课,给大二学生指导创新竞赛,作为班主任关注大一学生日常动态和心理状态……”这是黄大年生前的助手、吉林大学地球探测科学与技术学院(以下简称地探学院)教授于平的教学计划表。

“每周一三五白天上课,晚上小组讨论;周二开班会;周四给研究生上课;周六周日给研究生答疑,修改论文。科研项目学生周总结、教师月总结,正在不断推进……”这是黄大年回国后的“大弟子”、地探学院教授马国庆的日程表。

疫情期间,黄大年生前工作过的吉林大学地质宫灯光依旧。

于平所在项目组正在申报新的国家自然科学基金。白天忙于教学工作,深夜伏案写项目

书,一写就到两三点。她说,在黄老师身边工作那么久,大家早已习惯这种工作节奏。

马国庆说,黄老师留下的科研课题一直在不断推进。曾经黄老师一人主导的团队,如今已细分成多个方向,大家分兵作战、各司其职、协力攻关。最擅长基础理论分析的马国庆也组建了团队,负责为其他研究团队提供理论支撑。

5年来,昔日黄大年主导的重大项目成果频出。“航空重力梯度仪研制项目”以优异成绩通过验收,团队还进一步延伸探索航空重力梯度数据的繁衍理论。重载荷无人机、空地井立体地球物理探测技术也取得重大进展……

### 践行

在地探学院党委副书记李洋看来,黄大年精神不仅体现在科研教学上,疫情期间,也得到了进一步的践行和延伸。

刚入职不到一年的辅导员王洪宇承担起了在隔离点为学生们服务的任务。每天都是被发早餐的闹钟叫醒,深夜解决最后一位同学的需求后入睡。如何保障好同学们的日常学习生活,是她每天所思所想。

一天深夜,有学生突发烫伤,又有学生胃痛。她第一时间送去药品,并在门口不断鼓励安慰。有同学在朋友圈里感叹,“老师太强了,这么

晚还立刻送药来。”还有一次凌晨一点,一位同学情绪崩溃,王洪宇一直守着电话细语安慰,直至他情绪平稳。“我也是一名地质人,在黄老师曾工作过的地方,我更要践行他心有大我的精神。”

不计得失、甘于奉献的精神也在学生群体中体现。19级本科生黄佳慧是一名中共预备党员。宿舍楼刚封闭时,她就第一时间报名参与志愿服务。这位个子不到一米六,体重不到90斤的小女生,每天都要搬运超过她体重的物资上下六楼,40多天,一直坚守。

“我高考作文写的就是黄大年老师!”提起能考入黄大年生前所在的学院,黄佳慧十分自豪。入学后随着耳濡目染,黄大年精神在她心中扎了根,在此次疫情中化作了实际行动。

### 发扬

如何定义黄大年团队?有人说他是黄老师留下的团队,有人说他是地探学院全体师生,也有人说他是所有“黄大年式教师团队”。在疫情期间,无论其中哪个群体,都在竭力发光,照亮别人。

清明前夕,地探学院15个党支部开展

了线上主题党日活动,回顾了黄大年的一生。师生们真情实感的发言令人动容。有的老师说,“学生在哪,阵地就在哪,这也是黄老师心之所想。”有的学生说,“精神都要在行动中体现,在黄老师事迹的感染下,疫情来袭,我们也要倾注自己的一分力量。”

因疫情封校期间,每晚7点的“地质宫论坛”成了师生们最为热衷的“云端”交流时间。“黄大年式教师团队”负责人刘财教授是首场主讲人,到现在已开办40多场。交流中,很多老师通过讲述黄大年故事,分享他们对黄大年精神的理解,引导同学们树立心有大我、至诚报国的人生目标。

“有没有前景比较好的特用加工玉米品种?”吉林农业大学副教授郑明珠正在电话里解答农民疑问。疫情不能耽误春耕进程。同样作为“黄大年式教师团队”的吉林农业大学农产品深加工教师团队,第一时间加入吉林农业大学科技备春耕专家服务团,通过在线直播培训等方式为农民排忧解难。团队负责人刘景圣连续20多天奋战在定点服务的白山市,到农产品加工企业指导复工复产,努力把论文写在大地上。

有人说,黄大年精神化作了繁星,一颗星星不足以驱散黑暗,但是无数颗星星一定可以照亮夜空。

(上接1版)

——坚决同一切歪曲、怀疑、否定我国防疫方针政策的言行作斗争。

疫情发生以来,以习近平同志为核心的党中央始终坚持“人民至上、生命至上”,着眼大局、基于科学、把握规律,坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针。

从疫情汹涌,到实现社会面清零,再到宣布有序“解封”,吉林坚持动态清零不动摇,在坚持中赢得胜利。如今,黑土地正播下希望的种子,工厂机器轰鸣声持续响起,经历风雨后的吉林重现人间烟火气。

一个多月来,上海疫情防控工作把推动动态清零作为坚定不移的目标,把统一思想认识体现在防控工作的各个方面,把统筹好疫情防控与保障城市核心功能运转贯穿始终,持续加快社会面清零攻坚。

“五一”假期,深圳各公园共接待游客228.8万人次。为做好疫情防控工作,全市主要公园在出入口做到入园游客测温、扫描场所码、出示行程码、佩戴口罩4个100%。

为尽快实现社会面动态清零,北京暂时延续“五一”假期社会面有关防控措施,餐饮经营单位继续暂停堂食服务。

疫情防控实践证明,发现一起、扑灭一起,是中国防控疫情的制胜“法宝”。

国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年说,动态清零是现阶段基于中国当前疫情形势的最佳选择,是综合社会成本最低的抗疫策略。

### 坚持就是胜利

夺取疫情防控的胜利,关键在于狠抓落实,将政策举措落实落细。

加快局部聚集性疫情处置,加强防控能力建设,及时完善防控措施,从严落实常态化疫情防控举措,紧紧依靠人民群众打好人民战争……会议对全国现阶段疫情防控工作做出明确部署。

按照“四应四尽”要求,同步抓好降新增和防反弹这两个重中之重,深化推进十大攻坚战;全力抓好民生保障,做好基本生活物资保供、保障正常就医等工作,认真解决群众的急难愁盼……为打赢保卫战,上海在加紧行动。

与奥密克戎较量,必须速度更快。发现快、处置快,疫情才能发现一起、扑灭一起,尽早让社会生产生活回到正轨。

从第一时间划定封控区、管控区,到启动多轮区域核酸检测,从“以快制快”保障物资充足供应,到“未雨绸缪”启用小汤山方舱医院……北京这座超大城市正在把防控的人力物资备足备齐,尽快切断疫情传播链条,并尽最大努力保障城市核心功能运转。

立夏时节,黑土地迎来春耕高峰。吉林省粮食作物播种已完成总面积的48.62%,进度快于上年同期。下一步,全省将坚持“动态清零”总方针不犹豫不动摇,持续完善常态化疫情防控机制,坚决守住不发生规模性反弹底线。

疫情防控形势越是严峻复杂,越要统一思想、坚定信心,广泛发动和依靠群众。组织开展大规模核酸检测,快速建设方舱医院,医务人员驰援,民生物资供应保通保畅……抗疫凝聚起共克时艰的强大合力。

同心协力,坚持就是胜利,坚持才能胜利。各级党委、政府和社会各方面把思想和行动统一到党中央决策部署上来,克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态,全面动员、全面部署,我们一定能够尽快打赢抗疫的大仗硬仗。

事后,他对妻子说:“如果我们每个人都只想着自己的小家庭,这个社会就太冷漠了。”

看到他讲述孤寡老人时的哽咽,分享助人为乐时的快乐,妻子渐渐理解了他,也带着女儿随他一起帮扶孤寡老人。在他的带动下,他弟弟为社区居民提供维修服务,做社区医生的弟媳为老人开展义诊……

2012年起,钱海军所在单位先后成立以他名字命名的共产党员服务队和志愿服务中心,1200多名志愿者发展出25支志愿服务分队,辐射300多个社区,累计开展服务3万余次,服务时长超21.3万工时。

从风华正茂的“小钱同志”到头发花白的“老钱师傅”,钱海军始终牢记一位帮扶过的新四军老战士对他说的话:“战争岁月,我是扛着枪冲在保家卫国的第一线。和平年代,你们都是真正的共产党员。”

在慈溪,在宁波,“钱海军”已经成为了一个符号、一种象征。从为老人提供电力维修到关爱空巢老人“暖心行动”,再到“星星点灯”未成年人社会体验、扶助助学等多种公益活动,汇聚起不灭的心火。

“我们要做一个像钱师傅一样的‘点灯人’。”志愿者王军浩的抽屉里有两个本子,一本是工作手册,一本是志愿服务记录本,上面详细记录着他服务过的每一位老人的信息,甚至还有每日的用药时间和用餐时间。

越来越多的年轻人,正在成为“钱海军”。2015年,在鄞州就读的曲朝阳暑假实践跟钱海军学习。毕业后,曲朝阳决定留下来。

他对钱海军说:“师傅请放心,我一定会努力,多行一步,多帮一点,在志愿服务的路上,您永远不是一个人。”

(记者方益波、吴晶、朱涵、顾小立)

新华社宁波5月5日电

## 牦牛『尕66』和它的『全职奶爸』



▲3月28日,在青海省大通种牛场,殷满财正在给不满一岁的牦牛喂奶。新华社记者李宁摄

引进、驯化野牦牛,以采集精液和大面积人工授精的方式,繁育具有二分之一野牦牛血统的牦牛种群。再通过横交固定、闭锁繁育等方式确定优势性状,培育出适应高寒生态环境、遗传性能稳定的牦牛新品种。

为改善牦牛基因,复壮牧区牦牛,殷满财和场里的科研人员绞尽脑汁寻求解决办法;通过

由于血统纯正、体型壮硕,“尕66”很快成为种牛场繁育配种的“中坚力量”。殷满财介绍,“在西北各地牧区里,‘尕66’人工授精繁育的后代超过9000头,采集储存的冻精4万余支,是场里功劳最大的牛‘劳模’。”

如今,16岁的“尕66”已经步入“暮年”。看着从小养大的牦牛“孩子”,殷满财笑着说:“今年就不给它安排‘值班’了,也让它享受下‘退休’生活。”

(记者李宁)新华社西宁电

## 为爱点灯:“万能电工”的23年守望

一个什么样的岗位,需要24小时开机,365天“在岗”?

一个什么样的人,能被100多位孤寡老人当成“亲儿子”?

走近国家电网浙江慈溪市供电公司基层电力工人钱海军,我们懂得了一个“万能电工”23年的守望——

“我愿意一辈子拎着工具箱,走在为人民服务的第一线。”

### 一条热线,23年未变

“10月24日10点左右,海军又来看我了,他叫我‘母亲’……看到我家的水龙头坏了,他说他记在心里了。”

“10月28日10点左右,他用自己的钱买来新的冷热开关龙头给我换上……”

这是浙江宁波慈溪市的老人张翠花生前的记录。这位患有眼疾的老人曾经说:“有一天如果我看不见了,听人读读这些,也会觉得温暖。”

老人还存着一张名片,上面印着三行字:电力义工、钱海军、电话号码。

这个电话号码,是当地居民熟知的服务热线,23年始终未变。

只要拨通,那位个头不高、面庞方正,鼻梁上架着一副旧眼镜的钱师傅总能“马上到、马上修、马上好”。

换灯泡、修电表、修电磁炉、修洗衣机、通马桶……钱海军的抽屉里,装着几千张碎纸条,每张纸条上都记录着姓名、电话和地址,记录着23年来钱海军完成的2.5万个小时的志愿服务。

一年除夕,钱海军打算带妻女回老家过年,可当晚求助电话响个不停,他接连跑了4户人家。半夜到家后,只得泡两包方便面,算是年夜饭。

“万能电工”的名气越传越广,志愿服务的范围也越来越大,钱海军开着自己的车不管多远、有多累,坚持不喝群众一口水,不收群众一分钱。

干义工图个啥?钱海军忘不了多年前看到的一幕:一位退休的电气工程师因年老体弱,竟然无法在家完成简单的换灯泡……这情景,刺痛了钱海军的心。

“那时候我就想,如果有一天我老了……”从此,钱海军在兢兢业业为居民提供用电服务的同时,又主动承担起为孤寡老人修理电器甚至料理起居的工作。

能做一点是一点,能帮一个是一个。钱海军自费印名片,每次上门服务送出一张。他的手机24小时开机,哪怕是凌晨打来的电话,他都耐心接听。

23年间,钱海军结对帮扶的老人有100余户,年纪最大的108岁。平均每周,他要为孤寡老人上门服务20多次。

用掉多少电线、换过多少灯泡、贴了多少材料钱……这些年,钱师傅帮扶孤寡老人的开销算不清,自己总是穿着那件破旧的工作服;以忘年交身份陪老人聊天,以“儿子”的名义送老人就医……20多年如一日,钱海军换来世间最难得的信任和亲情。

“有你这个‘儿子’,我生活有了底气。”和钱海军结对的朱春芬老人说。

由于不断收到群众写来的表扬信,单位同

事才知道,钱师傅总是扒上几口饭就走,原来是去做好事了。

“我只想踏踏实实地去帮助那些老人,看到他们的笑脸,我知足了。”钱海军说。

### 一颗热心,点亮千户万灯

长白山腹地的吉林省敦化市,天朗气清。明媚的阳光,洒落在顾成明家旱厕顶棚的太阳能板上。

3小时的光照可以带来6小时的照明。一根新安装的金属导线,让旱厕和家里的房间一样亮堂。

“以后晚上起夜再不用担心摔倒了。”拄着拐杖的顾成明笑了。

这束光亮,来自2000多公里外。2019年2月底,钱海军带队从宁波来到敦化,开展“千户万灯”项目延边行活动。

项目缘起4年前。2015年,钱海军在走访排摸慈溪市生活较为困难的残疾人家庭后,发现线路老化、线头裸露等用电安全隐患较为普遍。

一个个解难题的“小目标”,在钱海军心里“规划”:每年完成500户残障人群用电线路改造;每年帮扶50名困难残疾人创业;每年培养一批乡村电工,重点培养残困家庭孩子;打造“千户万灯”乡村电器赋能站,以贴心服务帮助更多人共同富裕……在钱海军的建议下,国网慈溪市供电公司启动“千户万灯”残疾人贫困户室内照明线路改造公益项目,从宁波铺开到省市县三级联动机制,再到

覆盖浙江全域。

2017年,“千户万灯”项目走进西藏仁布,并在当地开设乡村电工培训班。钱海军带领着一支志愿者服务队,从东海之滨奔赴雪域高原。

头痛、失眠、疲倦、呼吸困难……严重的高原反应汹涌袭来,钱海军咬着牙关支撑,直到被紧急送进医院。

送去太阳能移动电源,装上多功能自发电灯,安上新的漏电保护器……藏族同胞紧紧握着钱海军和队员们的手,激动地说:“扎西德勒!”

7年间,钱海军带着志愿者们行程20余万公里,铺设96.75万米管线,为西藏、吉林、贵州、四川等地6047户百姓送去光亮。迄今,“千户万灯”项目惠及6万余人,钱海军和同事们被人们亲切地称为“来自宁波的点灯人”。

“服务没有‘海拔’,爱心没有距离,应该毫无保留地把电和光送到祖国最需要的地方。”钱海军说。

### 一种精神,汇聚不灭心火

多年来,钱海军为无数人送去温暖,陪伴家人的时间少之又少,即使偶尔回家吃饭,也会时不时响起求助电话。这么多年,他几乎没有在家吃过一顿完整的年夜饭。

一次,很晚到家的钱海军又接到求助电话,立马又要出门。妻子心疼他,实在忍不住了,一把抢过工具包扔了出去:“你今天要是出去就不要再回来了。”

钱海军低着头,默默地拾起工具包,还是走了。